

高质量发展新动能

市政府参事吴大器教授点评数据“背后的涵义”

上海经济“一季报”凸显3大亮点

精读报表，预知变化。上海2019年一季度经济运行数据最近公布了，经济开局总体平稳趋势向好，市场预期和信心持续改善，经济发展新动能持续增强，高质量发展成效进一步显现。上海市人民政府参事、立信会计金融学院教授吴大器在接受本报专访时表示，作为多年从事经济、会计工作的学者，对上海经济“一季报”中体现出的3大亮点感到欣喜。

吴大器参事说，他从数据中感受到了经济的这些亮点：

■ 工业投资显著增长，引领经济新增长极

一季度，本市工业投资延续去年以来的良好增长态势，比去年同期增长15.8%，增速为2005年以来同期最高。随着集成电路领域一批重点项目顺利推进，投资量不断释放，全市工业投资已连续12个月保

持两位数较快增长态势。其中，制造业投资比去年同期增长10.3%，六个重点行业投资增长8.5%。生物医药制造业投资增长61.3%，石油化工及精细化工制造业投资增长60.4%，电子信息产品制造业投资增长29.7%。

【点评】工业投资的显著增长，表明上海在促进经济发展新旧动能转换、打响“上海制造”品牌等方面的一系列重大项目和重大举措正在迅速实施、有效推进。在可以预期的短期内，先进制造业对上海经济增长的引领效用将逐步释放，成为上海经济新的增长极。

■ 营商环境持续改善，利用外资“三同步、高增长”

一季度，全市新设外资项目数、合同外资、实到外资分别同比增长43.4%、33.7%和20.3%，三大指标共同实现高增长。本市营商环境持续

改善，稳定和提振了外商投资预期，利用外资规模和能级进一步提升。以总部经济为主的投资、管理类机构加快集聚。一季度全市新增跨国公司地区总部10家，新增研发中心5家；截至3月底累计引进跨国公司地区总部680家、研发中心446家，保持全国领先地位。事实说明，上海依然是外资最青睐的投资目的地之一。

【点评】利用外资的大幅增长，表明国际资本对中国经济发展前景信心十足。美国力图通过中美贸易谈判逼迫跨国企业的产业链条全面回归本土，目前看来，更多的跨国企业作出了进一步投资中国、进一步拥抱市场的选择。这一方面是因为近年来我国政府采取了一系列加大对外开放的政策和举措，大大减少了外资在中国投资的限制要求；另一方面也不排除外资受人民币对美

元汇率进入市场低位的影响，加速流入。

■ 金融生态环境继续优化，市场活跃度明显提升

一季度，上海金融市场成交额455.65万亿元，比去年同期增长23.4%，增速比去年全年提高8.2个百分点。其中，上海期货交易所成交额和上海证券交易所股票成交额分别增长24.2%和10.9%；中国金融期货交易所成交额增长1.3倍，银行间市场成交额增长27.6%，上海黄金交易所成交额增长15.0%，增速均比去年全年明显提高。

【点评】金融市场活跃，也是公众对国民经济信心的重要表现。同时，一个更加活跃的金融市场，有利于更好地发挥市场机制对生产资源的配置功能，为我国实体经济的结构优化、转型发展创造更加有利的金融生态环境。

“当前国际经济环境错综复杂，在贸易形势动荡变化之际，上海尤其应该紧紧抓住一季度经济运行中多方面的发展型趋向，有所作为。”吴大器参事进一步阐述道：例如，以“上海制造”品牌中工业投资的持续性增长为抓手，加速推进集成电路、生物医药产业的爆发性突破；又如，以上海对外开放、营商环境的持续改善为抓手，继续努力保持上海新增外资项目数、合同外资、实到外资同比在全国高增长的领先地位；再如，以2020年上海国际金融中心基本建成的冲刺期任务为目标，继续提升金融市场的活跃度，在引外资、重国际定价、防风险底线以及长三角一体化、长江经济带和“一带一路”建设中提升新实效。“对此，上海经济重任在肩，更任重道远。”他对此寄予期望。

首席记者 谈璠

上海一中院一审公开宣判黄一川故意杀人案

本报讯（记者 宋宁华）今天上午10时，上海市第一中级人民法院（以下简称“上海一中院”）一审依法公开宣判被告人黄一川故意杀人案（“6·28”浦北路杀害小学生案），以故意杀人罪对被告人黄一川判处死刑，剥夺政治权利终身。

上海一中院经审理查明：被告人黄一川因自认为遭到他人的欺辱和伤害，遂产生杀害无辜儿童以泄私愤的歹念。2017年3月至10月，黄一川先后在上海、广州等地拍摄多所小学、幼儿园照片，选择作案目标。2018年6月6日黄一川再次来沪，通过反复实地观察，最终决定以上海市世界外国语小学的学生作为作案目标。6月28日7时许，黄一川携带事先准备的不锈钢斩切刀至该校附近驻足窥探，伺机作案。11时30分许，黄一川尾随该校小学生谭某某、费某某、金某某、学生家长张某某等人，行至距校南门约130米处时，黄一川拿出斩切刀进行砍杀，造成谭某某因被

锐器砍切颈部造成颈椎、颈髓及椎动脉离断致中枢神经系统损伤合并失血性休克而死亡，费某某因被锐器砍切面部及左手掌等处造成颅腔开放、左手离断等致颅脑损伤合并失血性休克而死亡，金某某、张某某头部等处损伤构成轻伤。黄一川行凶后随即被群众和安保人员当场扭获。经鉴定，黄一川患有精神分裂症，在本案中具有限定刑事责任能力。

上海一中院认为，被告人黄一川故意杀人，致二人死亡、二人轻伤，其行为已构成故意杀人罪。黄一川系有预谋、有准备地在校园附近针对无辜儿童实施严重暴力，其犯罪动机极其卑劣，犯罪手段极其残忍，犯罪后果极其严重，社会影响极其恶劣。黄一川虽经鉴定患有精神疾病，被评定为具有限定刑事责任能力，但鉴于其罪行极其严重，人身危险性极大，且其精神疾病对其作案时辨认、控制自己行为能力没有明显影响，故应依法予以严惩。法院遂作出上述判决。

公诉人、被告人及其辩护人、被害人的诉讼代理人到庭参加宣判。上海市人大代表、被告人的亲属、新闻记者及社会各界群众50余人参与旁听。



昔日「修道院公寓」今朝「衡复风貌馆」位于复兴西路62号的百年建筑“修道院公寓”，经历近2年的建筑修缮工程之后，近日以“衡复风貌馆”重装亮相，免费向市民开放。馆内通过各种最新的多媒体技术手段，全面立体展现衡复地区的文化风貌。图为多媒体投影展示衡复地区的历史人文风貌。首席记者 刘歆 摄影报道

贵州茅台前董事长袁仁国被双开

本报讯（首席记者 连建明）贵州省纪委监委昨天发布消息，贵州茅台前董事长袁仁国被开除党籍、开除公职，其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法处理。

经查，袁仁国严重违反政治纪律和政治规矩，将茅台酒经营权作为拉拢关系、利益交换的工具，进行政治攀附，捞取政治资本；大搞权权、权钱交易，大肆为不法经销商违规从事茅台酒经营提供便利，严重破坏茅台酒营销环境；大搞“家族式腐败”；转移账款赃物，与

他人串供，对抗组织审查。违反组织纪律，不如实报告个人有关事项。违反廉洁纪律，违规从事营利活动，非法获取巨额利益；大搞权色、钱色交易。违反国家法律法规规定，利用职务上的便利，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，涉嫌受贿犯罪。

袁仁国身为党员领导干部和贵州省重点国有企业负责人，把党和人民赋予的国有企业经营管理权当作个人和家族谋取私利的工具，严重违反党的纪律和国家法律

法规规定，且在十八大后不收敛、不收手，性质十分恶劣，应予严肃处理。

1956年10月出生的袁仁国，1974年4月参加工作，1982年7月加入中国共产党。2004年8月起就一直担任贵州茅台酒股份有限公司董事长，2018年2月起担任贵州省政协经济委员会副主任，2018年5月，不再担任贵州茅台酒股份有限公司董事长职务。2019年5月，被免去贵州省政协经济委员会副主任职务，撤销政协委员资格。

**上海夕阳红口腔门诊部**  
电话: 62490819 62498957  
地址: 上海市静安区北京西路1701号204室  
沪医广[2018]第11-06-0492号 医疗广告备案: 2018年11月06日至2019年11月05日止

垃圾箱房内未设置四分类桶

松江城管突击检查信达蓝爵小区后发出整改令

垃圾分类新时尚  
本报讯（记者 金曼旻）居民区只设了垃圾四分类“收集亭”，却没有在垃圾箱房设置四分类桶，被责令改正。昨天，松江城管执法局对垃圾分类进行监督检查，信达蓝爵小区因垃圾箱房不达标及生活垃圾混投被“点名”。

记者随城管执法人员来到信达蓝爵小区，看到小区里设置了一个“垃圾分类收集亭”，简易棚下放置

了四分类桶，桶内垃圾混投——湿垃圾桶里有纸杯，干垃圾桶里有废旧塑料，有毒有害桶里则有一只香烟壳。打开垃圾箱房的卷帘门，情况更是糟糕。数十只垃圾桶放在一起，也未按照“四分类”标准来设置桶，每幢楼下虽放置了两个垃圾桶，但桶里的干湿垃

圾仍然混在一起。

按《上海市促进生活垃圾分类减量办法》，松江城管执法人员向上海万科物业服务公司开具了“责令改正通知书”，并要求物业前往城管执法局谈话。物业经理表示，小区共有31幢楼1278户，租户占了三分之一；之前对于垃圾箱房也

要按“四分类”设置垃圾桶的规定并不了解，将按照要求进行整改。

松江区长山街道黄渡居委会工作人员告诉记者，该小区之前采取“二次分拣”，每栋楼下的垃圾桶由保洁员拉到箱房再次分类。根据计划，小区准备启动“定时定点分类扫码投放垃圾”，已选好5个“定时

定点”扔垃圾的点位，6月起将上门向居民发放“撤桶告知单”和“征询函”，届时垃圾箱房或将一并改造。

本月，松江城管执法局“垃圾分类执法宣传检查双月行动”启动。截至5月20日，松江区长山街道城管执法中队共检查单位、场所890个，发现问题311起，其中教育整改76起，发放“责令整改通知书”235份。在接下来的两个月内，松江区长山街道城管执法中队将重点围绕商场、大型超市、农贸市场、大型餐饮、中小学校、大学城、医院等公共场所，开展垃圾分类执法宣传检查。